Rytíř Tristan se vypraví do Irska pro královskou dceru Izoldu, s níž se chce oženit Tristanův strýc, cornwallský král Marc (Marek). Při cestě přes moře Tristan a Izolda omylem vypijí nápoj lásky, jenž byl původně určen Izoldě a Markovi, a zahoří k sobě nepřekonatelnou láskou a touhou. Ačkoliv se Izolda stane Markovou ženou, hluboký cit, který ji váže k Tristanovi, přetrvá roky. Příběh je vyplněn pokusy milenců tajně se spolu sejít, a to i přes nástrahy, které jim do cesty klade jejich okolí představované Markem a jeho nejbližšími rádci. Když je Tristan smrtelně raněn v boji, prchá Isolda od svého manžela za ním. Vyprávění končí…
Tristram a Izalda (jména postav staročeského románu mají trochu jinou podobu, než jsou zavedená mezinárodní pojmenování)
Hlavní postavy:

· Tristram

· Izalda krásná /Zlatovlasá/ – dcera Irlantského (tj. irského) krále, Tristramova milenka, žena krále Marka
· Marek – král v zemi Korvenal či Korvnalis či Kurvenalis (tj. Cornwall – dnešní hrabství v jz cípu Britského poloostrova), strýc Tristramův, manžel Izaldy Zlatovlasé
· Kurvenal – vychovatel a důvěrník Tristrama
· Brangenena – služebná a důvěrnice Izaldy Zlatovlasé

· Izalda s krásnýma rukama /Běloruká/ – žena Tristramova

· Tinas – správce Markova panství
· Lovelin – vládce jedné země, otec Izaldy Běloruké
· Kaedin – syn Lovelina, bratr Izaldy Běloruké

Prostředí:

· Korvenal (Korvnalis) -- viz výše

· Irlant

· ?

Děj:

Pozn.: Náčrt základního děje veršovaného románu podává jen hlavní výpravnou linii, řada epizod nutně spadla pod stůl. Pasáže, jejichž vynechání je zde značeno třemi tečkami, máte v připojených textech.
Tristram je synem krále Rivalina z Lohnois a Blankflor, sestry krále Marka. Tristramova matka při porodu umírá. Tristramův otec svěří výchovu svého syna jednomu ze svých nejbližších služebníků Kurvenalovi…

Odrostlý Tristram se vydává na zkušenou do země svého strýce, krále Marka. Zde bojuje s obávaným rytířem Moroltem, švagrem irlantského krále, který přijel do Markovy země, aby si vynutil placení tributu (povinného poplatku, který Markova země platila Irlantu). Tristram Morolta smrtelně zraní. Morolt se vrací lodí domů do Irlantu, kde se jej královská dcera Izalda, nadaná léčitelskými schopnostmi, snaží uzdravit. To se jí nepodaří a Morolt, její milovaný strýc, umírá. 
Tristram, který si ze souboje odnesl těžké, mokvající rány, a je proto nucen stranit se lidí, se nakonec rozhoduje vydat na moře, tedy vydat se Bohu či osudu a ukončit tak svůj nedůstojný úděl. Bouře ho ale zažene do nepřátelského Irlantu. Tristram zde zapírá svůj původ, vydává se za přepadeného a oloupeného obchodníka. Král Irlantu jej nechává donést do hradu, kde jej Izalda vyléčí. Irlantskou zemi poté zasáhne neúroda a hladomor, panovník si neví rady, moudrý Tristram mu nabídne pomoc a navrhne, že se lodí vypraví do sousední země nakoupit tam lacino potraviny. Tristan tedy nakoupí potraviny a loď pošle zpět do Irlantu, sám se přitom vrátí do Korvenalu na dvůr svého strýce. Král Marek se raduje z Tristramova návratu a chce jej učinit následníkem trůnu, což mezi šlechtou vzbuzuje odpor – i proto Tristram radí králi, aby se už oženil a měl tak vlastního přímého potomka, budoucího následníka trůnu. Král Marek se však brání a vymyslí si nesplnitelné přání – chce dívku, o jejíž nádherný zlatavý vlas se právě praly dvě vlaštovky a který se mu náhle snesl k nohám. Tristram se vydává takovou dívku najít. Jeho bohatě vypravenou loď ale bouře zažene k nepřátelskému Irlantu. Tristram opět skrývá svou identitu a vydává se za obchodníka jménem Tantris. Dozvídá se o draku, který sužuje zemi: kdo draka přemůže, tomu král nabízí svoji dceru a půlku království. 

Tristram se s drakem utká, zabije jej, avšak sám je těžce zraněn. Králova dcera Izalda jej opět uzdraví a Tristram zjišťuje, že vlas hledané dívky patří právě Izaldě. Izalda při čištění Tristramova meče zase zjistí, že část ostří chybí – je to ta část, kterou našla v Moroltově ráně a dovtípí se, že před ní leží vrah jejího strýce Morolta. Chce strýce pomstít, služebná Brangenena jí to rozmluví, protože vidí, že se Tristram Izaldě líbí a že by to byl pro ni vhodný ženich. I král Tristramovi veřejně odpouští zabití příbuzného. 
Tristram žádá krále o ruku Izaldy, ale nikoli pro sebe, nýbrž pro svého pána, krále Marka; Izaldin otec svoluje. Královna svěřuje Brangeneně kouzelný nápoj určený Markovi a Izaldě, který vyvolává čtyřletou lásku mezi těmi, co jej vypijí. Na cestě do Korvenalu nápoj omylem vypijí Tristram s Izaldou… (Ukázka v příloze)
Úkol: 1. Poznamenejte si, kterým slovům nerozumíte. (Jazykové vysvětlivky máte po stranách, ale může se stát, že nebudete rozumět ještě některým jiným slovům. Je důležité, když budu vědět, čemu ještě nerozumíte.)

2. Odpovězte: Jak Tristram s Izaldou prožívali zamilovanost?

Oba úkoly mi, prosím, v písemné podobě (Word apod.) pošlete mailem do 9. 11. včetně, na semináři 10. 11. budeme pokračovat.

