TEST 3
Festivaly jsou vždy veřejnou kulturní službou.
Vyberte jednu z nabízených možností:
Pravda
Nepravda

Formování kulturní politiky 
Vyberte jednu z nabízených možností:
a. rozsahem a kvalitou zajišťování produkce veřejných kulturních služeb a statků v daných oblastech je výsledkem interakce několika faktorů. Realizace kulturní politiky by měla odpovídat na potřeby občanů, na společenskou poptávku. Je také důležité vydefinování toho, co je pod pojmem veřejná kulturní služba chápáno a co se tak pořadatel festivalu zavazuje zajišťovat, přičemž je nezbytné respektovat kulturní tradice, zvyky a kulturně-historický vývoj oblasti.
b.  není výsledkem interakce několika faktorů. Realizace kulturní politiky by měla odpovídat na potřeby občanů, na společenskou poptávku. Je také důležité vydefinování toho, co je pod pojmem veřejná kulturní služba chápáno a co se tak pořadatel festivalu zavazuje zajišťovat, přičemž je nezbytné respektovat kulturní tradice, zvyky a kulturně-historický vývoj oblasti.
c.  je výsledkem interakce několika faktorů. Realizace kulturní politiky by neměla odpovídat na potřeby občanů, na společenskou poptávku. Je také důležité vydefinování toho, co je pod pojmem veřejná kulturní služba chápáno a co se tak pořadatel festivalu zavazuje zajišťovat, přičemž je nezbytné respektovat kulturní tradice, zvyky a kulturně-historický vývoj oblasti.


Je veřejná kulturní služba definována zákonem?
Vyberte jednu z nabízených možností:
a. Ano
b. Ne
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