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Pozn.: součástí dokumentu jsou funkční odkazy – přechod na odkaz pomoci tlačítka CTRL + kliknutí 

Podpora studentů se specifickými potřebami AUGUSTIN

Zajišťuje podporu a vyrovnávání studijních podmínek uchazečům o studium a studentům se specifickými potřebami již od přijímacího řízení a dál po celou dobu studia.
Cílem Augustinu je co možná nejvíce zpřístupnit studium na vysoké škole studentům se zrakovým, sluchovým nebo pohybovým postižením, osobám s poruchami učení, poruchou autistického spektra, narušenou komunikační schopností, s psychickým či chronickým somatickým onemocněním.

Na webových stránkách (viz odkaz nahoře) naleznete i jednotlivá jména a kontakty na pracovníky Augustinu.


Pro uchazeče:
Při přijímacím řízení je podpora poskytována uchazečům se specifickými potřebami, kteří o to požádají, souhlasí s evidencí osobních údajů a dostaví se k přezkoumání oprávněnosti a konkretizaci specifických potřeb. Další podmínkou je také předložení uznatelného dokladu prokazujícího dané zdravotní postižení či jiné znevýhodnění (např. doklad o zdravotním postižení nebo o invaliditě, průkaz osoby se zdravotním postižením, doklad o specifické poruše učení zjištěné na základě výsledků obecně platných psychometrických testů, případně lékařská zpráva). Vymezení konkrétních kritérií pro úpravu podmínek při přijímací zkoušce a studiu vychází z výsledků funkční diagnostiky a ze zařazení do některé z kategorií dle funkčních dopadů zdravotního postižení či jiného znevýhodnění.
Bližší informace včetně videí  s překladem do českého znakového jazyka naleznete na: 

https://www.uhk.cz/cs/univerzita-hradec-kralove/uhk/celouniverzitni-pracoviste/ipakc/augustin/uchazeci



Pro studenty:
Většina studentů se specifickými potřebami je s námi v kontaktu ještě před nástupem ke studiu, neboť žádali o úpravu podmínek během přijímacího řízení. Registrace ve středisku je v odůvodněných případech možná i v průběhu studia. Obrátit se na nás mohou také studenti, kteří následkem úrazu či onemocnění mají přechodně zhoršený zdravotní stav vyžadující vyrovnání podmínek ke studiu prostřednictvím servisních opatření.
Vždy je potřeba nás nejprve kontaktovat a dostavit se do střediska kvůli ověření oprávněnosti a konkretizaci specifických potřeb.
Bližší informace včetně videí  s překladem do českého znakového jazyka naleznete na: 
https://www.uhk.cz/cs/univerzita-hradec-kralove/uhk/celouniverzitni-pracoviste/ipakc/augustin/studenti


Důležité řídící dokumenty Augustinu:
· Bližší informace o poskytování podpory a servisních opatřeních naleznete ve Standardech činnosti.
· Metodický pokyn k realizaci podpory uchazečům a studentům se specifickými potřebami na UHK
· Pravidla MŠMT pro financování zvýšených nákladů na studium studentů se specifickými potřebami
· Rektorský výnos č. 9/2021
· Zákon č. 111/1998 Sb., o vysokých školách.


Užitečné odkazy​:
Centrum pro integraci osob se zdravotním postižením Královéhradeckého kraje
H​elpnet​
Bezbariérový Hradec
Mapování bariér v Hradci Králové


KONTAKT
Augustin sídlí ve 4. patře budovy S v místnosti č. 74460 (Mgr. Petra Chalupová, Mgr. Zuzana Průchová).
V průběhu akademického roku máme otevřeno každý pracovní den od 8:00 do 16:30. Osobní setkání je možné na základě předchozí domluvy. 

EMAIL:  augustin@uhk.cz
TEL.: +420 493 332 717


