Sylabus předmětu Formy sociální péče, informace o předmětu
Cíle předmětu
    Cílem předmětu je seznámit studenty s významem sociální péče o handicapované skupiny obyvatel z hlediska jejich integrace do společnosti. Prezentovat studentům přístupy, formy a metody státní i nestátní intervence, legislativní kroky v sociální péči o zdravotně postižené, seniory, národnostní a menšinové skupiny. Zdůvodnit studentům význam práva na odlišnost u handicapovaných a organizaci dobrovolnické práce s handicapovanými. Posilovat u studentů empatický přístup k příslušníkům handicapovaných skupin. Výklad obohatit pozváním odborníka z praxe (sociálním kurátorem nebo pracovníkem charity) k aktualizaci sociální politiky na podmínky konkrétního regionu a instituce.
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1. Charakteristika handicapovaných skupin obyvatel 
Vymezení společných a specifických rysů handicapovaných skupin obyvatel. Druhy handicapovaných skupin obyvatel se zřetelem k typologii handicapu. Socio-demografická struktura a profesně-kvalifikační struktura handicapovaných.
2. Základy sociální prevence. 
Druhy a cíle sociální prevence. Charakteristika primární, sekundární a terciární prevence v sociální péči o handicapované. Monitoring lokalit s výskytem handicapovaných skupin obyvatel a uplatňování koncepcí sociální prevence. 
3. Základy sociální a sexuální patologie.
Charakteristika a druhy sociálně patologických a sexuálně patologických jevů. Cíle sociální patologie při posuzování a řešení sociálně patologických jevů (Rapid Assessment). Cíle sexuální patologie a etologický přístup k řešení sexuálně patologického chování. 
4. Základy sociální gerontologie 
Poslání sociální gerontologie v sociální péči a vybraných sociálních službách pro seniory. Formy a alternativy aktivního stáří. Charakter ošetřovatelské a sociální péče u seniorů. Paliativní péče, hospicová péče.
5. Základy kriminologie, penologie a pospenitenciární péče
Sankce a represe kontra efektivní trestní systém - alternativní tresty a jejich uplatnění v trestní politice státu. Resocializační pedagogika jako věda o reedukaci a kontinuálním resocializačním působení. Penitenciární podmínky práce sociálních kurátorů - probace a mediace.
6. Metodologie sociální péče o handicapované 
Kvalitativní výzkumné metody v sociální péči o handicapované. Integrovaná supervize v sociální péči o handicapované.
7. Formy sociální péče o handicapované 
Terapie, rychlá poradenská intervence, rehabilitace a osobní asistence.
8. Komunitní práce s handicapovanými
Subkultury handicapovaných skupin obyvatel, kulturní relativismus a idea učící se komunity.
9. Komunitní sociální péče
Strategie a komunitní plánování v komunitní sociální péči o emigranty a národnostní menšiny.
10. Dobrovolnická práce v sociální péči o handicapované
Solidarita dobrovolnického hnutí v sociální péči o handicapované. Typologie a charakteristika angažovaných dobrovolníků a aktivistů. Význam dobrovolnické práce svépomocných a sebezkušenostních skupin. 
11. Hranice práva a tolerance ve vztahu k handicapovaným
Výchova k toleranci a úctě k druhému - přirozená pluralita. Legitimita právních předpisů a morálních norem - právo na odlišnost. Hranice přirozené sociální kontroly a dohledu nad handicapovanými skupinami a jedinci.
12. Sociální ochrana handicapovaných na příkladech vybraných států Evropské unie
Aspekty konvergence systémů sociální ochrany handicapovaných. Legitimita sociální ochrany handicapovaných v sociálních státech EU. 
13. Prezentace diskusních příspěvků na zvolené téma.
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Podmínky ukončení předmětu:
Předmět je ukončen zápočtem. Podmínkou udělení zápočtu je prezentace seminárního projektu na vybrané téma v PowerPointové prezentaci.
Struktura seminárního projektu: 
1. Úvodní strana – nadpis tématu  
2. Obsah tématu pouze heslovitě, jde o vaše vyprávění, jako na přednášce. Doporučují se obrázky, foto, statistika, výzkumy – grafy, apod. 
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4. Literatura 


